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Программа содержит перечень тем для вступительных испытаний, список рекомендуемой литературы для подготовки, описание формы вступительных испытаний и критериев оценки.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

Вступительные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности поступающего в магистратуру бакалавра, либо специалиста, и проводятся с целью определения соответствия знаний, умений и навыков требованиям обучения в магистратуре по направлению подготовки.

2. ФОРМА И ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

Экзамен принимается комиссией, назначенной соответствующим приказом. Вступительное испытание  проводится в письменной форме, по тестовым заданиям, утвержденным на заседании кафедры. 
Программы вступительных испытаний в магистратуру разработаны в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами высшего профессионального образования. 

3. ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ

Результаты сдачи вступительного экзамена оцениваются по 100-бальной шкале.

4. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО

Тема 1. Государственное управление

Исполнительная власть. Административное право как отрасль права, наука и учебная дисциплина Управление, социальное и государственное управление Исполнительная власть как самостоятельная ветвь государственной власти. Исполнительно-распорядительная деятельность органов исполнительной власти. Цели, задачи, функции государственного управления на современном этапе развития Российской Федерации. Понятие и предмет административного права. 
Общая характеристика общественных отношений, регулируемых нормами административного права. Особенности метода административного права как отрасли права. Отграничение административного права как самостоятельной отрасли правовой системы России от других отраслей права (конституционного, гражданского, трудового, финансового, земельного, уголовного и др.). Источники административного права. Административно-правовой институт, его признаки и виды. Общее и особенное административное право. История развития административного права в России. 
Предмет науки административного права, основные этапы ее развития. Современное состояние науки административного права в России. Административное право зарубежных государств. Административное право как учебная дисциплина.

Тема 2. Механизм административно-правового регулирования
	
Характерные черты административно-правовых норм. Классификация административно-правовых норм. Структура административно-правовой нормы. Действие административно-правовых норм во времени, пространстве и по кругу лиц. Характерные особенности административно-правовых отношений. Виды административно-правовых отношений. 
Особенности юридических фактов, с которыми связаны возникновение, изменение и прекращение административно-правовых отношений. Субъекты административно-правовых отношений. Административная правоспособность и дееспособность субъектов административно-правовых отношений.

Тема 3. Административно-правовой статус индивидуальных субъектов

Конституционные основы административно-правового статуса граждан. Права и обязанности граждан в сфере исполнительной власти. Специальные административно- правовые статусы граждан. Роль органов исполнительной власти в реализации прав, свобод и обязанностей граждан. Защита прав и свобод граждан от незаконных действий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц. 
Административный порядок рассмотрения обращений граждан. Судебный порядок рассмотрения жалоб граждан на действия и решения, нарушившие их права и свободы. Административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства.

Тема 4. Органы исполнительной власти

Элементы административно-правового статуса органа исполнительной власти. Система органов исполнительной власти в РФ. Классификация органов исполнительной власти. Характерные черты компетенции органа исполнительной власти. Правительство РФ: порядок образования; компетенция. Взаимоотношения Правительства РФ с Президентом РФ, Федеральным Собранием РФ и судебной системой. Организационные формы работы Правительства РФ. 
Аппарат Правительства РФ. Система и виды федеральных органов исполнительной власти. Административные регламенты. Территориальные органы федеральных органов исполнительной власти. Общая характеристика органов исполнительной власти субъектов РФ. Взаимодействие федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ. Порядок разрешения разногласий.

Тема 5. Государственная служба в Российской Федерации

Понятия «государственная служба», «государственный служащий», «государственная должность». Виды государственной службы. Принципы государственной службы, их правовое закрепление. Основы правового статуса государственных служащих. Права и обязанности государственных служащих. Классификация государственных служащих. 
Требования, предъявляемые к лицу при замещении государственной должности государственной службы. Способы замещения должностей государственной службы. Реестр государственных гражданских служащих: понятие, виды, порядок ведения. 
Прохождение государственной службы: аттестация, чины, ранги, специальные звания, социальные льготы, отставка. Прав ограничения, связанные с фактом поступления на государственную службу. Особенности дисциплинарной, административной, материальной и уголовной ответственности государственных служащих.

Тема 6. Предприятия, учреждения, организации и объединения как субъекты административного права

Правовые основы взаимоотношений организаций (государственных и негосударственных) с органами исполнительной власти. Права и обязанности предприятий, учреждений и организаций во взаимоотношениях с органами исполнительной власти. Особенности административно-правового статуса общественных объединений и религиозных организаций. Особенности административно-правового статуса политических партий, профессиональных союзов и ассоциаций.

Тема 7. Административно-правовые формы осуществления исполнительной власти

Понятие, сущность государственно-управленческих форм. Правовые и неправовые формы государственного управления. Правовой акт государственного управления и управленческое решение. Виды актов государственного управления: акты федеральных органов исполнительной власти; акты органов исполнительной власти субъектов РФ; акты администраций органов местного самоуправления. Нормативные и индивидуальные акты. Требования, предъявляемые к актам государственного управления, и последствия их несоблюдения. Административные процедуры издания индивидуальных административных актов. Обжалование и опротестование актов управления. Административные договоры.

Тема 8. Административно-правовые методы осуществления исполнительной власти

Понятие, сущность методов государственного управления. Классификация методов государственного управления. Административные и экономические методы государственного управления. Убеждение и принуждение в государственном управлении. Административное принуждение как вид государственного принуждения, его основные особенности. Цели, основания и виды административного принуждения. Административно-предупредительные меры. Административно-плескательные меры. Административно-восстановительные меры. Меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях. Публичное принуждение в условиях особых административных режимов.

Тема 9. Административная ответственность

Общая характеристика административной ответственности, ее отличие от ответственности уголовной и дисциплинарной. Законодательное регулирование административной ответственности. Принципы административной ответственности. Установление и применение, основания и условия административной ответственности. Субъекты административной ответственности. Административная ответственность физических лиц. Особенности административной ответственности несовершеннолетних, военнослужащих, должностных лиц и некоторых других категорий граждан РФ. Особенности административной ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства. Административная ответственность юридических лиц.

Тема 10. Административные правонарушения

Административное правонарушение: понятие и признаки. Понятие, элементы и виды составов административных правонарушений. Критерии отграничения административных правонарушений от смежных с ними преступлений. Формы вины. Вина физического лица и юридического лица. Квалификация административных правонарушений. Общая характеристика отдельных видов административных правонарушений.




Тема 11. Административные наказания и правила их применения

Понятие, цели, система административных наказаний. Виды административных наказаний: понятие, размер, основание для назначения, порядок исчисления, ограничения для применения. Общие правила назначения административных наказаний. Основания освобождения от административной ответственности. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие административную ответственность. Сроки давности назначения и погашения административных наказаний.

Тема 12. Административный процесс

Административный процесс как необходимый элемент право применения в сфере исполнительной власти. Виды административного процесса: - административные процедуры; - рассмотрение обращений граждан и юридических лиц по административным делам в административном порядке; - административное судопроизводство (рассмотрение жалоб граждан и юридических лиц по административным делам в судебном порядке); - регистрационное производство; - лицензионное производство; - дисциплинарное производство.

Тема 13. Производство по делам об административных правонарушениях

Субъекты административной юрисдикции. Принципы и основные положения производства по делам об административных правонарушениях. Участники производства, особенности их статуса. Доказывание и доказательства в производстве по делам об административных правонарушениях Стадии производства по делам об административных правонарушениях Возбуждение дела об административном правонарушении. Протокол об административном правонарушении. 
Административное расследование. Рассмотрение дела об административном правонарушении. Виды постановлений и определений по делам об административных правонарушениях. Пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях. Исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях. Особенности исполнения отдельных видов административных наказаний.

Тема 14. Обеспечение законности в государственном управлении

Законность, дисциплина и правопорядок. Способы обеспечения законности в деятельности органов исполнительной власти. Контроль и надзор в сфере совершения управленческих действий Контроль со стороны законодательных (представительных) органов государственной власти за деятельностью органов исполнительной власти. Президентский контроль за деятельностью органов исполнительной власти. Контроль органов исполнительной власти вышестоящего уровня за нижестоящими органами.
Система контрольных органов исполнительной власти. Роль Конституционного Суда РФ в оценке конституционности актов органов исполнительной власти и в разрешении споров с участием этих органов. Оценка судами общей юрисдикции и арбитражными судами законности правовых актов органов исполнительной власти. Формы реагирования прокуроров на незаконные акты органов исполнительной власти, действия и бездействие их должностных лиц. Роль Уполномоченного по правам человека РФ в обеспечении законности в сфере исполнительной власти. Государственный финансовый контроль. Административный надзор. Формы общественного контроля в сфере исполнительной власти. Административная юстиция.

Тема 15. Административно-правовое регулирование и государственное управление в сфере экономики

	Конституционные основы государственного регулирования, координации, государственного управления и контроля в сфере экономики. Сочетание административных и экономических методов в деятельности органов исполнительной власти. Программно- целевой метод государственного управления. Система государственных заказов. Компетенция Правительства РФ, отраслевых и межотраслевых федеральных органов исполнительной власти в сфере государственного регулирования экономических отношений. Государственная монополия на производство и оборот отельных видов продукции и товаров (услуг).
Лицензирование отдельных видов деятельности в сфере экономики. Организация управления в сфере технического регулирования и метрологии. Управление государственной собственностью. Особенности управления промышленным производством. Государственное управление в сфере топливно-энергетического комплекса. Государственное управление транспортным комплексом.
Государственное управление сельским хозяйством. Государственное управление в сфере природопользования. Особенности государственного управления в сфере внутренней и внешней торговли. Государственное управление в сфере информационных технологий и связи.

Тема 16. Административно-правовое регулирование социально-культурной сферой

	Конституционные основы государственного управления социально- культурной сферой. Государственное управление в сфере образования и науки. Виды образовательных учреждений. Образовательные стандарты. Государственное управление в сфере культуры и массовых коммуникаций. Система органов исполнительной власти, осуществляющих государственное регулирование, контроль и надзор в сфере культуры и массовых коммуникаций. Государственное управление в сфере здравоохранения и социального развития. Надзор в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Государственное управление в сфере труда и занятости населения. Государственное управление в сфере физической культуры, спорта и туризма.

Тема 17. Административно-правовое регулирование административно-политической сферой

Государственное управление в области внешней политики. Дипломатические и консульские представительства РФ за рубежом, их правовой статус. Государственное управление в сфере охраны государственной безопасности. Функции, организация и компетенция органов исполнительной власти в сфере обеспечения государственной безопасности. Охрана Государственной границы РФ. Охрана государственной тайны. Государственное управление в сфере обеспечения общественного порядка и общественной безопасности. Функции и организация системы органов внутренних дел. Правовой статус полиции.
Обязанности и права сотрудников полиции. Порядок формирования полиции и прохождения службы в ней. Государственное управление таможенным делом. Государственное управление в области юстиции. Государственное управление в сфере предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий. Режим чрезвычайного положения. Органы управления по контролю за оборотом наркотиков. Государственное управление обороной РФ. 
Виды Вооруженных сил РФ. Военно- административное деление РФ. Административно-правовое регулирование воинской обязанности граждан РФ и военной службы. Режим военного положения.

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Тема 1. Понятие и предмет, методы Конституционного права Российской Федерации, её наука, юридические свойства и сущность Конституции Российской Федерации

Понятие и предмет, методы Конституционного права Российской Федерации. Общественные отношения, регулируемые нормами конституционного права. 
Конституционное развитие России.
Тенденции его становления и развития на современном этапе Соотношение конституционного права с другими отраслями российского права. 
Субъекты конституционно-правовых отношений.
Источники конституционного права Российской Федерации. Конституция Российской Федерации как основной источник конституционного права Российской Федерации. Правовые свойства Конституции Российской Федерации 1993 г. Законы и подзаконные нормативно-правовые акты Российской Федерации, нормативные договоры, содержащие нормы конституционного права, их общая характеристика. Конституционно-правовые институты.
Конституционно-правовые отношения, их особенности и виды.
Система конституционного права Российской Федерации.
Место и роль конституционного права в системе права России, тенденции его развития.
Понятие, предмет науки Конституционного права, её система и источники.
Развитие науки конституционного права России на современном этапе, ее объекты. Методология науки конституционного права.
Конституционное право Российской Федерации как учебная дисциплина, её система и содержание.
Понятие и признаки Конституции Российской Федерации.
Основные этапы развития Конституции Российской Федерации.
Юридические свойства Конституции Российской Федерации: верховенство конституции; высшая юридическая сила; ядро правовой системы государства и системы права; ее особая охрана; особый порядок принятия и пересмотра конституции, внесения в нее поправок. 
Способы принятия Конституции Российской Федерации.
Сущность конституции: идея о писаной кодифицированной Конституции Российской Федерации. Основные теории (теологическая, общественного договора, экономическая) о сущности Конституции Российской Федерации.
Разработка и принятие Конституции Российской Федерации 1993 г. Структура Конституции Российской Федерации. Порядок пересмотра Конституции Российской Федерации и принятия конституционных поправок.
Толкование Конституции Российской Федерации.
Соотношение Конституции Российской Федерации конституций (уставов) субъектов Российской Федерации.

Тема 2. Конституционный строй Российской Федерации

Понятие конституционного строя и его основные черты. Основные устои государства, его основные принципы, которые призваны обеспечить России характер конституционного государства.
Ограничение государственной власти правом. Гражданское общество: основные идеи, понятие, содержание, особенности. 
Закрепление конституционного строя в Конституции Российской Федерации как демократического, федеративного, правового государства. 
Принцип разделения властей — конституционная основа осуществления государственной власти.
Российская Федерация — социальное государство.
Российская Федерация — светское государство.
Республиканская форма правления. 
Суверенитет Российского государства. 
Многонациональный народ Российской Федерации – носитель суверенитета и единственный источник власти.
Формы народовластия. 
Референдум и свободные выборы – высшее непосредственное выражение власти народа.
Местное самоуправление в системе народовластия.
Понятие основ конституционного строя Российской Федерации. Конституционные основы политических отношений конституционного строя Российской Федерации: демократическое государство; человек, его права и свободы как высшая ценность; правовое государство; федеративное государство; суверенное государство; республиканская форма правления.
Конституционные основы социально-экономических отношений конституционного строя Российской Федерации: экономическая основа; социальное государство.
Конституционные основы духовно-культурных отношений конституционного строя Российской Федерации: идеологическое многообразие; светское государство. Правовая основа конституционного строя Российской Федерации.

Тема 3. Конституционно - правовой статус личности, гражданство Российской Федерации. Конституционные права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации

Понятие основ правового статуса личности.
Понятие гражданства. Развитие законодательства о гражданстве Российской Федерации.
Принципы гражданства Российской Федерации. 
Полномочные органы, ведающие делами гражданства. Понятие и принципы гражданства. Порядок решения дел о гражданстве Российской Федерации.
Основания и порядок приобретения гражданства Российской Федерации: признание гражданства, в порядке регистрации, прием в гражданство, восстановление в гражданстве, оптация (выбор гражданства) усыновление (удочерение), опека и попечительство, почетное гражданство. Прекращение гражданства Российской Федерации: выход из гражданства: по ходатайству гражданина; в порядке регистрации; отмена решения о приеме в гражданство.

Порядок изменения гражданства детей. 
Документы, удостоверяющие личность вышеуказанных субъектов.
Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в Российской Федерации. Понятие «беженец», содержание его конституционно-правового статуса.
Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации. 
Гарантии прав, свобод и исполнения обязанностей человеком и гражданином: государственные, муниципальные, общественные, международные. Право граждан на самозащиту. Ограничения конституционных прав и свобод.
Роль и место института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. 
Основное содержание компетенции Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.
Формы реагирования Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации на полученные жалобы.
Права Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.
Идеи о правах, свободах человека и гражданина, их правовая основа.
Конституционное закрепление принципа равенства граждан перед законом и судом. Классификация и общая характеристика конституционных прав и свобод граждан.
Гражданские (личные) права и свободы. Политические права и свободы. Социально-экономические и культурные права и свободы. Юридические гарантии прав и свобод граждан.
Конституционные обязанности граждан.
Конституционное закрепление принципа единства и взаимосвязи прав и обязанностей граждан.
Понятие и особенности конституционно-правовой ответственности, ее функции и политический характер. Санкции как форма выражения конституционно-правовой ответственности и их своеобразие.
Субъекты конституционно-правовой ответственности: индивидуальные и коллективные. Субъекты непосредственного применения мер конституционной ответственности.
Основания конституционно-правовой ответственности — противоправность деяния; причинная связь между противоправным деянием и вредным результатом, нанесенным конституционно-правовым отношениям; вина правонарушителя. Цель конституционно-правовой ответственности.




Тема 4. Становление, развитие и конституционно-правовой статус Российской Федерации. Административно-территориальное устройство субъектов Российской Федерации*

	Становление и развитие Российской Федерации: РСФСР после Октябрьской революции, изменение органов государственной власти, их правовая основа. Распад России и образование автономий.
	Конституция Российской Федерации 1918 года. Образование автономий на юге европейской части Российской Федерации и в Поволжье. Признание Россией независимости Эстонии, Латвии, Литвы, Белоруссии, Украины, Азербайджанской, Армянской и Грузинской Советских Республик.
Образование СССР, переход автономий к более высокой форме национальной государственности народов России. Конституция СССР 1924 года. Конституция РСФСР 1925 года. Вхождение в союз республик Азии.
Принятие Конституции СССР 1936 года и Конституции РСФСР 1937 года.
Изменения в составе РСФСР накануне 1941 года. Восстановление прав репрессированных народов после ХХ съезда КПСС. Расширение СССР после Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). 
	Конституция СССР 1977 года и Конституция РСФСР 1978 года.
Распад СССР. Образование Российской Федерации и других государств на постсоветском пространстве.
	Кризис власти в Российской Федерации в 1993 году и его последствия. 
Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Конституционная характеристика Российской Федерации, как федеративного, правового, демократического, социального и светского государства. Органы государственной власти Российской Федерации. Признаки и символы Российской Федерации. Российская Федерация в составе СНГ, Союза Беларуси и России и в других объединениях.
	Конституционно-правовой статус республики в составе Российской Федерации: общее, особенное.
	Конституционно-правовой статус краев, областей, городов федерального значения.
	Конституционно-правовой статус автономной области, автономного округа.
	Административно-территориальное устройство субъектов Российской Федерации.

Тема 5. Конституционная система государственных органов Российской Федерации

Понятие государственного органа Российской Федерации, его полномочия и компетенция. Правовая основа деятельности государственного органа Российской Федерации. Порядок образования и деятельности государственного органа Российской Федерации. Цели, задачи, функции государственного органа России. Государственные органы Российской Федерации - единая система государственной власти государства.
	Система государственных органов Российской Федерации: понятие, сущность, взаимосвязь. Роль Президента Российской Федерации, федеральных и региональных органов законодательной, исполнительной и судебной системы власти.
	Прокуратура Российской Федерации: понятие, структура, функции, роль и место в системе органов власти, конституционно-правовая основа.
Иные органы государственной власти России: ЦИК, Счетная палата, Центральный Банк, Совет безопасности, Администрация Президента.

Тема 6. Избирательная система и референдум в Российской Федерации*

Понятие избирательной системы и избирательного права. Мажоритарная и пропорциональная избирательные системы, смешанная правовая избирательная система и их применение в Российской Федерации. Гарантии избирательных прав граждан. 
	Принципы проведения выборов в Российской Федерации. Регистрация (учет) избирателей, составление списков избирателей, образование избирательных округов и избирательных участков.
	Избирательные комиссии.
	Выдвижение, регистрация и статус кандидатов.
Предвыборная агитация.
	Порядок голосования, подсчета голосов избирателей, установление результатов выборов и их опубликование.
	Финансирование выборов. Обжалование нарушений избирательных прав граждан и ответственность за нарушение их избирательных прав. Референдум в Российской Федерации.

Тема 7. Президент Российской Федерации

Становление и развитие института Президента в Российской Федерации. Порядок выборов Президента Российской Федерации и его вступления в должность. Конституционный статус Президента Российской Федерации. Взаимоотношения Президента Российской Федерации с Правительством Российской Федерации, с Федеральным Собранием Российской Федерации: Государственной думой и Советом Федерации, с судебной властью Российской Федерации и Прокуратурой Российской Федерации. Администрация Президента Российской Федерации. Роль Президента Российской Федерации в Совете Безопасности Российской Федерации.
	Правовые акты Президента Российской Федерации и их виды. Под законность правовых актов, издаваемых Президентом России. 
	Основания досрочного прекращения полномочий Президента России. Порядок отрешения Президента Российской Федерации от должности. 

Тема 8. Федеральное Собрание Российской Федерации

Конституционный статус Федерального Собрания — парламента Российской Федерации. Палаты Федерального Собрания: Совет Федерации и Государственная Дума. Порядок их формирования, структура. Предметы ведения Совета Федерации и Государственной Думы.
Субъекты законодательной инициативы по Конституции Российской Федерации 1993 г. Виды законов Российской Федерации. Порядок их принятия. Порядок опубликования законов. Вступление законов в действие.
Условия и порядок роспуска Государственной Думы.

Тема 9. Правительство Российской Федерации

Конституционный статус Правительства Российской Федерации. Порядок назначения Председателя Правительства Российской Федерации. Порядок формирования и состав Правительства Российской Федерации.
Основные направления деятельности и полномочия Правительства Российской Федерации: разработка и представление Государственной думе федерального бюджета и обеспечение его исполнения; обеспечение проведения в Российской Федерации единой финансовой, кредитной и денежной политики; управление федеральной собственностью; обеспечение обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики Российской Федерации; обеспечение законности, прав и свобод граждан, охрана собственности и общественного порядка, борьба с преступностью.
Нормативные правовые акты, издаваемые Правительством Российской Федерации. Порядок их опубликования и вступления в действие. Отставка Правительства. Порядок принятия Государственной Думой постановления о недоверии Правительству России.

Тема 10. Организация законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации

Принципы деятельности, система и ответственность органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
Законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации.


Органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации.
Обеспечение законности в деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации.


Тема 11. Конституционные основы судебной власти и прокуратуры в Российской Федерации

Принципы правосудия и их закрепление в Конституции Российской Федерации. Осуществление судебной власти посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства. Финансирование судов. Судебная система Российской Федерации.
Конституционный суд Российской Федерации. Порядок его образования. Компетенция Конституционного Суда.
Верховный Суд Российской Федерации. Высший Арбитражный Суд Российской Федерации.
Конституционные основы прокуратуры Российской Федерации.

Тема 12. Конституционные основы местного самоуправления в Российской Федерации

Становление и развитие местного самоуправления в Российской Федерации. Понятие и содержание местного самоуправления, его конституционно-правовая основа.
Система местного самоуправления в Российской Федерации.
Вопросы местного значения.
Полномочия представительных и исполнительных органов местного самоуправления Российской Федерации. Устав муниципального образования.
Конституционные и иные гарантии органов местного самоуправления.
Ответственность органов местного самоуправления.

КОММЕРЧЕСКОЕ ПРАВО

Тема 1. Понятие, предмет, методы и принципы коммерческого права

	Определение понятия коммерческого права в различных аспектах: как отрасли права, отрасли законодательства, науки и учебной дисциплины. 
Понятие и правовая сущность коммерции как разновидности предпринимательской деятельности, направленной на систематическое получение прибыли в результате торговых сделок. Виды общественных отношений в сфере коммерческого оборота, составляющих предмет коммерческого права.
	Диспозитивный и императивный методы регулирования предпринимательских торговых правоотношений. 
	Конституционные и специальные принципы коммерческого права.
Взаимосвязь коммерческого права с другими учебными дисциплинами и отраслями Российского законодательства. Определение места коммерческого права в системе юридических наук. 

	Характеристика основных этапов развития коммерческого права как отрасли права, науки и учебной дисциплины. 
	Особенности и основные вехи развития торгового законодательства в России. Современные тенденции развития коммерческого права.
	Иерархическая классификация источников коммерческого права. 
	Характеристика основных законодательных актов, регулирующих торговую деятельность. Проблема кодификации торгового законодательства России.

Тема 2. Понятие и виды субъектов коммерческого права

Понятие и признаки субъектов коммерческого права.
Классификация субъектов коммерческого права на виды по юридическому и функциональному критерию, а также по другим основаниям. Правовое положение отдельных видов субъектов коммерческого права: 
- независимые посредники (особенности правого статуса и содержания деятельности дилерских организаций, дистрибьюторов, трейдеров, торговых домов и др.); 
- посредники, не приобретающие права собственности на товар (комиссионеры, агенты, фирмы-стокисты и др.); 
- организаторы товарного рынка (правовое регулирование деятельности товарных бирж, оптовых ярмарок, оптовых продовольственных рынков, коммерческих торгов, выставок-продаж и др.)
Критерии выбора организационно-правовой формы осуществления коммерческой деятельности.

Тема 3. Понятие, признаки и виды объектов коммерческого права
	Понятие и признаки объектов коммерческого права. Коммерческая обороноспособность товаров.
Виды объектов коммерческого права. Дискуссионность отнесения к объектам коммерческого права недвижимого имущества, работ и услуг.
Множественность определений понятия товара в отечественном законодательстве. 
Классификация товаров по различным основаниям. 
Товарный знак, наименование места происхождения товара и маркировка как основные средства индивидуализации товаров.


Понятие, значение и реквизиты товарораспорядительных документов (простое складское свидетельство, двойное складское свидетельство, коносамент и др.) как особых объектов коммерческого права.

Тема 4. Товарный рынок: понятие, структура и инфраструктура товарного рынка

	Понятие товарного рынка. Рынок товаров производственного назначения (рынок средств производства) и потребительский рынок. Продуктовые (товарные) и географические границы товарного рынка. 
	Структурные элементы товарного рынка – изготовители (производители) товара; посреднические организации (сбытовая сеть); потребители. Вертикальные и горизонтальные системы сбыта и закупок. 
	Понятие инфраструктуры товарного рынка. Характеристика подсистем инфраструктуры товарного рынка (торговые посредники и складские хозяйства; информационное обеспечение; тароупаковочная индустрия; транспортное обеспечение; финансово-кредитная подсистема; организационное обеспечение; нормативно-правовое обеспечение).

Тема 5. Государственное регулирование торговой деятельности

Понятие, цели и задачи государственного регулирования предпринимательской деятельности в сфере торговли. 
Нормативно-правовые источники, содержащие нормы о государственном регулировании различных аспектов торговой деятельности. 
Характеристика основных положений ФЗ от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».
Методы государственного регулирования торговой деятельности.
Полномочия государственных органов исполнительной власти в области регулирования торгового оборота.
Характеристика прямых и косвенных способов государственного регулирования торговых правоотношений.

Тема 6. Правовое обеспечение качества товаров 

Нормативная основа и понятие технического регулирования. 
Понятие и цели принятия технического регламента; общие и специальные виды технических регламентов. Содержание и порядок принятия технического регламента.
Понятие и цели стандартизации. Виды документов в области стандартизации. 
Понятие и формы подтверждение соответствия: добровольная сертификация; декларирование соответствия и обязательная сертификация как формы обязательного подтверждения соответствия. Товары, подлежащие обязательной сертификации, перечень которых утвержден постановлением Правительства РФ. 
Документы в сфере подтверждения соответствия (знак соответствия, декларация о соответствии, сертификат соответствия, знак обращения на рынке).

Тема 7. Правовые основы конкуренции в коммерческой деятельности

Понятие, сущность и значение конкуренции в торговом обороте. 
Антимонопольное законодательство РФ.
Критерии доминирующего положения хозяйствующего субъекта на товарном рынке. Понятие и признаки монополистической деятельности на товарном рынке. 
Индивидуальная и коллективная монополистическая деятельность. Формы злоупотребления субъектом доминирующим положением на рынке. Соглашения (согласованные действия) хозяйствующих субъектов, ограничивающие конкуренцию.
Понятие, признаки и виды недобросовестной конкуренции.
Правовое положение субъектов естественных монополий. Методы государственного регулирования и способы государственного контроля деятельности субъектов естественных монополий.

ТЕМА 8. Понятие, признаки и классификация коммерческих договоров

	Понятие и особенности коммерческих договоров. Значение договора в правовом регулировании торгового оборота.
Классификация коммерческих договоров. Развитие системы договоров коммерческого права. Договоры, используемые исключительно или главным образом в торговом обороте.
	Общая характеристика реализационных, посреднических, содействующих торговле и организационных договоров. 
	Структура договорных связей в торговой деятельности. Прямые договорные связи и договорные связи с участие посреднических организаций. Факторы, подлежащие учету при выборе изготовителем /потребителем структуры договорных связей.
	Принцип свободы договора и его реализация в сфере коммерческой деятельности. 
	Особенности заключения публичных договоров, договоров присоединения и предварительных договоров в коммерческом обороте.

 
	Способы и порядок заключения коммерческих договоров: оферта-акцепт; проведение торгов; совершение конклюдентных действий; выдача лицом подписанного им установленного документа другой стороне; проведение переговоров и др. Особенности заключения торговых договоров в сети Интернет.
	Форма коммерческих договоров. Органы юридического лица, уполномоченные заключать договор и принимать решение о заключении договора, подпадающего под категорию крупной сделки. 
	Основания, порядок и особенности изменения и расторжения коммерческих договоров.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО

Тема 1. Понятие предпринимательской деятельности и предпринимательского права

Понятие предпринимательского права. Предмет, метод и принципы предпринимательского права. Сочетание императивных и диспозитивных рычагов воздействия в предпринимательском праве. Источники предпринимательского права. Законодательство России о предпринимательской деятельности.
Предпринимательское право как отрасль, наука и учебная дисциплина.
Понятие и признаки предпринимательской деятельности. Формы и организационно-правовые основы предпринимательской деятельности: индивидуальное предпринимательство, предпринимательство, осуществляемое юридическими лицами, объединения в сфере предпринимательства.

Тема 2. Предпринимательские отношения и их правовое регулирование. Государственное регулирование предпринимательской деятельности

Предприниматель и товарный рынок. Роль частного права в обеспечении развития рыночной экономики и в правовом регулировании отношений с участием предпринимателей. 
Реализация публичных интересов как основа для государственного воздействия на предпринимательские отношения. Классификация видов государственного воздействия на предпринимательские отношения. Формы и методы государственного воздействия на экономику. Прямое и косвенное воздействие. Прогнозирование. Планирование. Регулирование.
 Регулирование предпринимательской деятельности как функция государства. Основные цели государственного регулирования в сфере предпринимательской деятельности. 
Методы, средства и формы государственного регулирования экономики. Регулирование: нормативное и индивидуальное (конкретное). Налогообложение предпринимательской деятельности. Государственный контроль и надзор за предпринимательской деятельностью. Лицензирование деятельности субъектов предпринимательского права. Саморегулирование в сфере предпринимательской деятельности.

Тема 3. Общие положения о субъектах предпринимательской деятельности. Правовой статус предпринимателя

Понятие и признаки субъектов предпринимательской деятельности.
Виды субъектов предпринимательской деятельности. 
Правовое положение индивидуального предпринимателя.
Юридические лица как субъекты предпринимательской деятельности. Коммерческие организации. Хозяйственные товарищества, хозяйственные общества. Производственные кооперативы. Унитарные предприятия. Особенности предпринимательской деятельности юридических лиц различных организационно-правовых форм. 
Особенность предпринимательской деятельности некоммерческих организаций. 
Виды объединений в сфере предпринимательства - холдинги, ФПГ, группы компаний, банковские группы, консорциумы, концерны и т. п. и их правовое положение. Договор простого товарищества как правовая основа деятельности предпринимательских объединений.
Порядок создания субъектов предпринимательской деятельности. Регистрация предпринимательской деятельности. Прекращение предпринимательской деятельности.
Права и обязанности субъектов предпринимательской деятельности. Формирование и представление налоговой отчетности, как одна из обязанностей субъектов предпринимательской деятельности.
Ответственность предпринимателя.

Тема 4. Правовые основы несостоятельности (банкротства)

Понятие и признаки несостоятельности (банкротства). Правовое регулирование несостоятельности (банкротства). 
Субъекты банкротства, их права и обязанности. Правовой статус должника. Правовой статус кредитора. Собрание кредиторов. Правовой статус арбитражного управляющего. Арбитражный суд в делах о несостоятельности. Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству в процессе несостоятельности (банкротства). 
Процедуры банкротства: наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство, мировое соглашение.
Особенности банкротства индивидуальных предпринимателей.




Тема 5. Правовое положение отдельных субъектов предпринимательской деятельности

Правовое регулирование малого и среднего предпринимательства. Правовое положение субъектов малого и среднего предпринимательства. Формы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства. 
Особые субъекты предпринимательских отношений – кредитные и страховые организации, биржи и т.д. и их правовое положение.
Участие государства и муниципальных образований в предпринимательских отношениях. Особенности правового положения публичных образований в предпринимательском праве.

Тема 6. Правовое регулирование финансовых рынков, рынка ценных бумаг и валютного рынка

Рынок ценных бумаг: место в общей структуре рыночной экономики. Виды рынка ценных бумаг. Законодательство о рынке ценных бумаг. Объекты и субъекты рынка ценных бумаг. Правовое положение субъектов рынка ценных бумаг.
Правовые вопросы эмиссии ценных бумаг. Эмиссия и выпуск ценных бумаг. Процедура эмиссии. Проспект ценных бумаг. Размещение эмиссионных ценных бумаг.
Понятие валютного рынка. Валютный рынок и предпринимательская деятельность. Государственное регулирование на валютном рынке.

Тема 7. Правовые вопросы приватизации государственного и муниципального имущества

Понятие приватизации государственного и муниципального имущества. Законодательство Российской Федерации о приватизации государственного и муниципального имущества. 
Покупатели государственного и муниципального имущества. Объект приватизации.
Способ приватизации имущества. Аукцион. Золотая акция. Конкурс. Нормативная цена государственного или муниципального имущества. Порядок приватизации. Приватизационный чек. Специализированный аукцион. Специализированный чековый аукцион. 

Тема 8. Правовое обеспечение конкуренции и ограничения монополистической деятельности

Законодательство о конкуренции. Понятие конкуренции. Право предпринимателя на конкуренцию. Субъекты конкуренции.
Понятие и признаки доминирующего положения хозяйствующего субъекта. Понятие и формы монополистической деятельности. Запрещение монополистической деятельности предпринимателей и неправомерной деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления. Правовое положение государственных и естественных монополий. Государственное регулирование их деятельности.
Понятие и формы недобросовестной конкуренции. Правовая защита от недобросовестной конкуренции.

Правовые средства антимонопольного регулирования предпринимательской деятельности. Ответственность за нарушение законодательства о конкуренции.

Тема 9. Правовое регулирование инвестиционной деятельности

Правовые основы инвестиционной деятельности. Государственное регулирование инвестиционной деятельности.
Понятие и виды инвестиций. Субъекты и объекты инвестиционной деятельности. Правовое положение субъектов инвестиционной деятельности. Понятие и виды инвестиционной деятельности. Договоры, применяемые в инвестиционной деятельности.
Правовое регулирование иностранных инвестиций. Понятие иностранных инвестиций. Иностранные инвесторы. Правовой порядок создания и деятельности предприятий с иностранными инвестициями в России. Правовые гарантии защиты иностранных инвестиций.

Тема 10. Охрана и защита прав и интересов предпринимателей

Формы и способы защиты прав предпринимателей. Органы, разрешающие споры, вытекающие из предпринимательской деятельности.
Судебные формы защиты прав предпринимателей. Конституционный суд и защита прав предпринимателей. Защита прав предпринимателей арбитражным судом. Защита прав и интересов предпринимателей судом общей юрисдикции. 
Внесудебные формы защиты прав предпринимателей. Нотариальная защита. Защита прав предпринимателей в третейских судах. Досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Тема 1. Введение в гражданское право

Понятие гражданского права (ГП). ГП как отрасль частного права. Гражданское право в системе права России. Истоки ГП: римское право, торговое право, каноническое право. Гражданское законодательство дореволюционной и послереволюционной России.

Тема 2. Предмет, метод и принципы ГП регулирования

Источники гражданского права. Предмет гражданско-правового регулирования; гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений.


Тема 3. Гражданское правоотношение

Понятие, элементы, содержание и виды отношений  гражданских правоотношений; граждане, юридические лица, государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений; объекты гражданских правоотношений и их основные виды.

Тема 4. Виды юридических лиц

Коммерческие и некоммерческие организации.
Хозяйственные товарищества и общества.

Тема 5. Объекты гражданско-правовых отношений

Вещи, ценные бумаги, деньги. Нематериальные блага.

Тема 6. Основания возникновения, изменения и прекращения ГП отношений
Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве; юридические факты и сделки. Сроки в гражданском праве Виды сделок, условия их действительности. Недействительные сделки. Последствия признания сделок недействительными. Сделки и условия их действительности;

Тема 7. Осуществление и защита гражданских прав

Способы, принципы и пределы осуществления субъективных ГП и исполнения гражданско-правовых обязанностей. Представительство. Понятие и виды. Доверенность. Представительство без полномочий

Тема 8. Гражданско-правовая ответственность

Понятие, способы и пределы осуществления гражданских прав; право на защиту; гражданско-правовая ответственность, ее условия, виды и размер. Понятие и состав гражданского правонарушения. Вред (убытки) в ГП. Случай и непреодолимая сила в ГП. Размер ГП ответственности, формы ГП ответственности.

Тема 9. Право собственности и иные вещные права

Юридическое и экономическое содержание понятия собственности. Собственность и ее правовые формы, понятие и объекты права собственности, понятие и содержание иных (ограниченных) вещных прав.
Приобретение и прекращение права собственности.
Право собственности граждан и юридических лиц. Наследование собственности граждан.
Право публичной собственности. Общая собственность.
Ограниченные вещные права.
Гражданско-правовая защита права собственности и иных вещных прав.

Тема 10. Исключительные права (интеллектуальная собственность)

Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере интеллектуальной деятельности.
	Понятие исключительного права, его отличие от вещных и других гражданских прав.
Исключительное право (интеллектуальная собственность).
Авторское право.
Патентное право на изобретение, полезную модель и промышленный образец.
Право на фирменное наименование и товарный знак.
Способы ГП защиты авторских, смежных, патентных и иных исключительных прав.

Тема 11. Личные неимущественные права

Понятие и значение личных неимущественных прав, их виды.
Гражданско-правовое регулирование личных неимущественных отношений, не связанных с имущественными.
Особенности осуществления и защиты личных неимущественных прав в ГП. ГП способы защиты чести, достоинства и деловой репутации.
ГП охрана индивидуальной свободы и личной неприкосновенности граждан; тайны их личной жизни; неприкосновенности жилища.

Тема 12. Общие положения об обязательствах

Обязательственное право как под отрасль гражданского (частного) права. Система обязательственного права.
Понятие, виды и исполнение обязательств. Субъекты обязательств. Перемена лиц в обязательстве. Понятие ,
Отдельные виды договорных и иных обязательств.
Обязательства по передаче имущества и пользование.
Обязательства по производству работ.
Обязательства по реализации результатов интеллектуальной деятельности.
Обязательства по оказанию услуг.
Обязательства по совместной деятельности.
Обязательства из односторонних действий.
Внедоговорные (правоохранительные) обязательства.

Тема 13. Способы обеспечения обязательств

Неустойка. Виды неустойки. Соотношение неустойки и убытков. Задаток. Поручительство. Признаки и виды поручительства. Содержание и исполнение обязательства из договора поручительства. Банковская гарантия. Содержание и виды банковской гарантии. Залог. Виды залога. Ипотека. 
Субъекты залогового правоотношения. Основания возникновения залогового правоотношения. Обращение взыскания на заложенное имущество. Удержание, предмет права удержания.

Тема 14. Гражданско-правовой договор

Договор как юридический факт и как средство (инструмент) регулирования взаимоотношений его участников. Свобода договора и ее ограничения. Понятие, содержание и виды гражданско-правовых договоров.
Виды договоров в ГП. Публичный договор и договор присоединения.
Содержание договора. Существенные условия договора. Иные условия договора. Толкование договора.
Заключение, применение и расторжение договоров. Порядок и стадии заключения договора. Заключение договора в обязательном порядке. Заключение договора на торгах. Форма договора. Момент заключения договора. Расторжение и изменение договора. Последствия расторжения или изменения договора. Расторжение или изменение договора вследствие одностороннего отказа от договора. Расторжение или изменение договора по требованию одной из сторон в судебном порядке. Расторжение и изменение договора в связи с существенным изменением обстоятельств.

Тема 15. Обязательства из договора купли-продажи

Понятие и значение договора купли-продажи. Права и обязанности сторон в обязательстве купли-продажи.
Передача права собственности на товар. Ответственность продавца за эвикцию. Права покупателя и ответственность продавца за продажу вещи ненадлежащего качества; за нарушение условий о количестве, комплектности и ассортименте товара.
Договор розничной купли-продажи. Особенности защиты права граждан-потребителей по договору купли-продажи. Виды договора розничной купли-продажи.
Договор купли-продажи недвижимости. Форма договора продажи недвижимости. Права на земельный участок при продаже находящейся на нем недвижимости. Передача недвижимости приобретателю. Особенности продажи жилых помещений.
Договор продажи предприятия как имущественного комплекса. Удостоверение состава продаваемого имущества.

Тема 16. Обязательства из договора поставки

Договор поставки, его существенные условия. Особенности согласования условий при заключении договора.
Принятие товаров покупателем. Изменение и расторжение договора поставки.
Конкретные и абстрактные убытки.
Договор поставки товаров для государственных нужд. Государственный контракт, порядок его заключения. Исполнение обязательств по государственному контракту.
Договор контрактации как вид предпринимательского договора.

Тема 17. Обязательства из договора энергоснабжения

Договор энергоснабжения и его отличительные признаки. Специфика предмета договора. Особенности заключения договора. Условия, при которых возможны перерыв в подаче, прекращение или ограничение подачи энергии.
Особенности ответственности сторон по договору энергоснабжения. Виды правоотношений, к которым применяются правила о договоре энергоснабжения.

Тема 18. Договор мены, дарения и ренты

Договор мены. Особенности внешнеторгового бартера.
Договор дарения. Содержание и форма договора дарения. Обещание дарения. Ограничения и запрещение дарение. Отмена дарения. Пожертвования.
Договоры ренты и пожизненного содержания с иждивением. Разновидности договора ренты. Обременение рентой недвижимого имущества. Защита интересов получателя ренты. Договор постоянной ренты. Выкуп постоянной ренты. Договор пожизненного содержания с иждивением.



Тема 19. Обязательства из договоров аренды, лизинга и ссуды

Договор аренды, его основные элементы. Предмет договора аренды. Содержание договора аренды. Ответственность арендодателя за недостатки сданного в аренду имущества. Обязанности сторон по содержанию и ремонту арендованного имущества. Арендная плата. Исполнение и прекращение договора аренды. Возможность выкупа арендованного имущества.
Договор проката. Бытовой прокат. Прокат технических средств.
Договор аренды транспортных средств. Договор аренды транспортного средства с экипажем. Договор аренды транспортного средства без экипажа.
Договор аренды зданий и сооружений. Права на земельный участок при аренде строения.
Договор аренды предприятий.
Договор финансовой аренды (лизинга). Виды лизинга.
Договор безвозмездного пользования имуществом (ссуды).

Тема 20. Обязательства из договоров найма жилого помещения

Гражданско-правовые формы удовлетворения жилищной потребности граждан. Жилищные фонды.
Договоры социального и коммерческого найма (аренды) жилья. Предпосылки заключения договора социального найма жилого помещения. Заключение и оформление договоров найма жилого помещения.
Объект договора найма жилого помещения. Права и обязанности участников договора найма жилого помещения.
Понятия и условия изменения договора жилищного найма. Расторжение договора найма жилого помещения. Случаи и порядок выселения нанимателя и членов его семьи. Расторжение договора коммерческого найма жилого помещения.

Тема 21. Обязательства из договора подряда

Понятие договора подряда, его отличие от трудового договора. Организация работы и риск подрядчика. Права заказчика во время выполнения работы. Приемка результата работы. Оплата результата работы. Смета. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Изменение и расторжение договора подряда.
Договор бытового подряда. Защита прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения. Ответственность подрядчика за недостатки выполненной работы и за просрочку ее выполнения.
Договор строительного подряда. Понятие и содержание договора строительного подряда. Структура договорных связей. Гражданско-правовое значение технической документации на капитальное строительство. Контроль заказчика за выполнением работ. Договор заказчика с инженерной организацией. Сдача и приемка результата работ, выполненных по договору. Особенности договора подряда на строительство объектов «под ключ».
Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. Экспертиза и приемка технической документации.
Договор на производство подрядных работ для государственных нужд. Государственный контракт на выполнение работ для государственных нужд.
Договоры на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ. Риск заказчика в этих договорах.



Тема 22. Обязательства из договора возмездного оказания услуг

Понятие и виды договорных обязательств по оказанию услуг.
Понятие договора возмездного оказания услуг, его соотношение с подрядным договором. Предмет и содержание договора возмездного оказания услуг. Виды договора возмездного оказания услуг.

Тема 23. Транспортные и экспедиционные обязательства

Транспортное законодательство.
Система транспортных договоров. Договоры об организации перевозок грузов.
Договор перевозки груза, его основные элементы. Правовое положение грузополучателя. Порядок заключения и форма договора перевозки груза.
Договоры перевозки пассажира и багажа. Гражданско-правовая защита граждан-потребителей транспортных услуг.
Особенности договора перевозки груза на различных видах транспорта. Договор железнодорожной перевозки грузов. Договор воздушной перевозки грузов. Договор воздушного чартера. Договор морской перевозки грузов. Договор перевозки грузов по внутренним водным путям. Договор автомобильной перевозки грузов. Договор перевозки грузов в прямом смешанном сообщении.
Основания и пределы ответственности перевозчика. Общая и частная авария. Ответственность грузоотправителя и грузополучателя. Претензии и иски в транспортных обязательствах.
Понятие и виды экспедиционных услуг. Договоры транспортной экспедиции, их отличие от смежных гражданско-правовых договоров. Предмет договора транспортной экспедиции.

Тема 24. Обязательства из договора хранения

Понятие и предмет договорного хранения. Профессиональное и бытовое хранение. Хранение с обезличением. Ответственность хранителя
Договор хранения на товарном складе. Складские документы и права их держателей.
Особенности хранения в ломбардах, в банковских сейфах, в камерах хранения транспортных организаций, в гардеробах и в гостиницах. Хранение в порядке секвестра.

Тема 25. Обязательства по оказанию юридических услуг

Понятие и виды юридических услуг. Гражданско-правовое оформление посредничества.
Договор поручения. Доверенность. Фидуциарный характер отношений поручения. Прекращение договора поручения.
Договор комиссии. Отличие договора комиссии от договора поручения. Ответственность комиссионера.
Агентский договор. Отличие агентского договора от договора поручения и комиссии. Исполнение и прекращение агентского договора.

Тема 26. Обязательства из договора доверительного управления имуществом

Понятие доверительного управления имуществом. Отличие доверительного управления от юридических услуг. Объекты доверительного управления.
Ответственность доверительного управляющего.
Доверительное управление имуществом в силу закона.

Тема 27. Обязательства из договора коммерческой концессии

Понятие договора коммерческой концессии (франчайзинга). Права и обязанности сторон. Ограничения прав сторон по договору. Ответственность правообладателей и пользователя перед третьими лицами.

Тема 28. Обязательства по страхованию

Формы и виды обязательств по страхованию. Имущественное и личное страхование. Добровольное и обязательное страхование.
Договор страхования, его форма. Страховой полис.
Страховой интерес и формы его проявления в имущественном и в личном страховании.
Страховщики. Общества взаимного страхования. Страхователь. Выгодоприобретатель (бенефициар) и застрахованное лицо.
Обязанности страхователя и страховщика. Страховой риск. Страховой случай. Страховая сумма. Освобождение страховщика от обязанности страховых выплат.
Виды обязательств по имущественному страхованию. Страхование имущества, гражданской ответственности, предпринимательского риска.
Виды обязательств по личному страхованию. Страхование жизни, от несчастных случаев и болезни. Добровольное медицинское страхование.

Тема 29. Обязательства из договоров займа, кредита и финансирования под уступку денежного требования

Договор займа. Предмет и форма договора займа. Проценты по займу.
Виды взаимных обязательств. Вексель. Вексельное законодательство. Облигационный заем. Государственные и муниципальные займы. Целевой заем.
Кредитный договор. Его отличия от договора займа.
Договор товарного кредита. Коммерческий кредит.
Договор финансировании под уступку денежного требования. Понятия и виды факторинга. Отличие факторинга от кредитного договора и от цессии.

Тема 30. Обязательства из договоров банковского счета и банковского счета. Расчетные обязательства

Договор банковского счета. Его заключение и оформление. Порядок списания денежных средств с банковского счета. Виды договор банковского счета.
Договор банковского вклада. Виды банковских вкладов и их оформление. Вклады в пользу третьих лиц. Банковская тайна и ее пределы.
Обязательства по расчетам. Понятия и правовое регулирование наличных и безналичных расчетов. Основные формы безналичных расчетов.

Тема 31. Обязательства из односторонних сделок

Обязательства из публичного обещания награды.
Обязательства из публичного конкурса. Изменения условий и отмена публичного конкурса.
Обязательства из проведения игр и пари. Обязательства, возникающие при проведении лотерей и иных игр публично-правовыми образованиями.
Понятия и виды действий в чужом интересе. Заключение сделки в чужом интересе без поручения.

Тема 32. Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда

Основания и условия возникновения деликтных обязательств. Генеральный деликт. Совместное причинение вреда несколькими лицами и их ответственность.
Понятие морального вреда; случаи и объем его компенсации.
Ответственность за вред, причиненный гражданину или юридическому лицу незаконными действиями органов власти или их должностных лиц. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и недееспособными гражданами.
Возмещение вреда при повреждении здоровья и причинении смерти гражданину.
Вред, причиненный потребителю недостатками товаров, работ и услуг.

Тема 33. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения

Понятие неосновательного обогащения. Условия возникновения. Неосновательное обогащение, не подлежащее возврату.
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12. Иванчак А.И. Гражданское право Российской Федерации [Электронный ресурс]: общая часть/ Иванчак А.И.— Электрон. текстовые данные.— М.: Статут, 2014.— 268 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/29153.— ЭБС «IPRbooks»
13. Конституционное право России [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция»/ Л.В. Андриченко [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.— 551 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/54281.— ЭБС «IPRbooks»
14. Толкачев А.Н. Коммерческое право [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Толкачев А.Н.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, 2014.— 360 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/35277.— ЭБС «IPRbooks»


б) Дополнительная литература
1. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 1. Общая часть. Введение в гражданское право : Учебник для бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 3-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Т. 1 . - М. : Юрайт, 2016. - 622 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс) .
2. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 2. Общая часть. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 1  : Лица, блага. - М. : Юрайт, 2016. - 453 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс) .
3. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 2. Общая часть. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 2  : Факты. - М. : Юрайт, 2016. - 497 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс)
4. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 3. Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 1  : Формы отношений принадлежности вещей. - М. : Юрайт, 2016. - 319 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс) .
5. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 3. Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 2  : Права исключительные, личные и наследственные. - М. : Юрайт, 2016. - 443 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс) .
6. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 4. Особенная часть. Относительные гражданско-правовые формы. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 1  : Обязательства. - М. : Юрайт, 2016. - 443 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс) 
7. Белов В.А.Гражданское право. В 4 т. Т. 4. Особенная часть. Относительные гражданско-правовые формы. В 2 кн. : Учебник для академического бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. - 2-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - Книга 2  : Иные (не являющиеся обязательствами) гражданско-правовые формы. - М. : Юрайт, 2016. - 403 с. - (Бакалавр и  магистр. Академический курс)
8. Гражданское право России. Практикум : Учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / под общ. ред. А.Я. Рыженкова. - Рек. УМО. - М. : Юрайт, 2016. - 395 с. - (Бакалавр. Академический курс) .
9. Гражданское право. В 3-х томах : Учебник / под ред. Ю.К. Толстого. - 7-е изд., перераб. и доп.- Рек. МО РФ. - Т. 1 . - М. : Проспект, 2013. - 784 с.
10. Пугинский Б.И. Коммерческое право России : Учебник для вузов / Б.И. Пугинский. - 5-е изд. перераб. и доп.- Рек. УМО. - М. : Зерцало, 2013. - 376 с.
11. Мигачев Ю.И. Административное право Российской Федерации : Учебник для бакалавров / Ю.И. Мигачев, Л.Л. Попов, С.В. Тихомиров ;  под ред. Л.Л. Попова. - 4-е изд., перераб. и доп.- Рек. УМО. - М. : Юрайт, 2014. - 519 с.
12. Предпринимательское право. Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности : Учебник для магистров / под ред. Г.Ф. Ручкиной. - Рек. УМО. - М. : Юрайт, 2013. - 543 с. - (Магистр) .
13. Чиркин В.Е. Конституционное право : Курс для преподавателей, аспирантов и магистрантов / В.Е. Чиркин. - М. : Норма, ИНФРА-М, 2013. - 688 с.
14. Юкша Я.А.Гражданское право : Учебное пособие / Я.А. Юкша. - 3-е изд., Рек. МО РФ. - М. : РИОР, Инфра-М, 2014. - 364 с.


15. Административное право [Электронный ресурс]: учебник/ Э.Г. Липатов [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, Ай Пи Эр Медиа, 2014.— 456 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/15706.— ЭБС «IPRbooks»
16. Актуальные проблемы административного права [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция»/ М.В. Костенников [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.— 383 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52606.— ЭБС «IPRbooks»
17. Алехин А.П. Административное право России. Общая часть [Электронный ресурс]: учебник для вузов/ Алехин А.П., Кармолицкий А.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: Зерцало-М, 2016.— 480 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52129.— ЭБС «IPRbooks»
18. Безруков А.В. Конституционное право России [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Безруков А.В.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Вузовское образование, 2014.— 267 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/9619.— ЭБС «IPRbooks»
19. Бекетов О.И. Латинские юридические термины и выражения, используемые в административном праве [Электронный ресурс]: учебный справочник/ Бекетов О.И., Сургутскова А.В., Горбунова Л.К.— Электрон. текстовые данные.— Омск: Омская академия МВД России, 2008.— 48 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/36007.— ЭБС «IPRbooks»
20. Воронцов Г.А. Административное право. Краткий курс. За три дня до экзамена [Электронный ресурс]/ Воронцов Г.А.— Электрон. текстовые данные.— Ростов-на-Дону: Феникс, 2013.— 126 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/58904.— ЭБС «IPRbooks»
21. Герасимова Л.П. Коммерческое право [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Герасимова Л.П., Суняев Ю.В.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Корпорация «Диполь», Ай Пи Эр Медиа, 2013.— 164 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/16474.— ЭБС «IPRbooks»
22. Гражданское право [Электронный ресурс]: практикум. Учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция»/ С.Г. Абрамов [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2013.— 319 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/20955.— ЭБС «IPRbooks»
23. Гражданское право. Основные положения. Граждане. Выпуск 1 [Электронный ресурс]: курс лекций/ В.К. Андреев [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: Российский государственный университет правосудия, 2013.— 124 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/21241.— ЭБС «IPRbooks»
24. Егорова М.А. Коммерческое право [Электронный ресурс]: учебник для вузов/ Егорова М.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: Статут, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, 2013.— 640 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/29208.— ЭБС «IPRbooks»
25. Ефимцева Т.В. Основы предпринимательского права [Электронный ресурс]: учебник/ Ефимцева Т.В.— Электрон. текстовые данные.— Рязань: Концепция, 2014.— 460 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/40290.— ЭБС «IPRbooks»
26. Кайнов В.И. Конституционное правосудие. Судебно-конституционное право и процесс [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Кайнов В.И., Сафаров Р.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014.— 159 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/18183.— ЭБС «IPRbooks»
27. Иванчак А.И. Гражданское право Российской Федерации [Электронный ресурс]: особенная часть/ Иванчак А.И.— Электрон. текстовые данные.— М.: Статут, 2014.— 159 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/29154.— ЭБС «IPRbooks»
28. Колошинская Н.В. Конституционное право России [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Колошинская Н.В., Бодунова О.Г.— Электрон. текстовые данные.— СПб.: Троицкий мост, 2016.— 168 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/40864.— ЭБС «IPRbooks»
29. Конституционное право Российской Федерации [Электронный ресурс]: учебник для студентов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» (квалификация «бакалавр»)/ И.А. Алжеев [и др.].— Электрон. текстовые данные.— М.: Статут, 2014.— 391 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/29211.— ЭБС «IPRbooks»
30. Кузнецов А.Н. Субъекты гражданских правоотношений [Электронный ресурс]: избранные лекции по Гражданскому праву/ Кузнецов А.Н.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Вузовское образование, 2013.— 173 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/13856.— ЭБС «IPRbooks»
31. Кузнецов А.Н. Гражданское право и гражданский процесс (консультационные материалы для подготовки к экзаменам) [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Кузнецов А.Н.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Вузовское образование, 2013.— 486 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/15828.— ЭБС «IPRbooks»
32. Неказаков В.Я. Конституционные права и свободы человека и гражданина в XXI веке [Электронный ресурс]: проблемы теории и правоприменительной практики/ Неказаков В.Я.— Электрон. текстовые данные.— СПб.: Юридический центр Пресс, 2014.— 320 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/36719.— ЭБС «IPRbooks»
33. Писарев А.Н. Актуальные проблемы конституционного права Российской Федерации [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Писарев А.Н.— Электрон. текстовые данные.— М.: Российский государственный университет правосудия, 2016.— 410 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/49597.— ЭБС «IPRbooks»
34. Романец Ю.В. Этические основы права и правоприменения [Электронный ресурс]/ Романец Ю.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: Зерцало-М, 2015.— 400 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/35174.— ЭБС «IPRbooks»
35. Ростовцева Ю.В. Административное право России. Общая часть [Электронный ресурс]: учебное пособие в схемах/ Ростовцева Ю.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2013.— 92 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/41949.— ЭБС «IPRbooks»
36. Словарь терминов и определений по институтам административного права [Электронный ресурс]/ — Электрон. текстовые данные.— Москва, Саратов: Дашков и К, Ай Пи Эр Медиа, 2016.— 48 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/59276.— ЭБС «IPRbooks»
37. Телятицкая Т.В. Административное право [Электронный ресурс]: ответы на экзаменационные вопросы/ Телятицкая Т.В.— Электрон. текстовые данные.— Минск: ТетраСистемс, Тетралит, 2013.— 224 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/28034.— ЭБС «IPRbooks»
38. Устимова С.А. Предпринимательское право [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Устимова С.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: Юриспруденция, 2016.— 246 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/48787.— ЭБС «IPRbooks»
39. Четвериков В.С. Административное право Российской Федерации (6-е издание) [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция»/ Четвериков В.С.— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.— 415 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/52434.— ЭБС «IPRbooks»
40. Эриашвили Н.Д. Предпринимательское право [Электронный ресурс]: учебник/ Эриашвили Н.Д., Мышко Ф.Г., Барков А.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014.— 415 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/18172.— ЭБС «IPRbooks»

в) Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы
1.	Электронная библиотечная система  «IPRbooks» www.iprbookshop.ru
2.	Электронная библиотечная система «Лань» http://e.lanbook.com


Зав.кафедрой
Экономической теории					Л.Г.Чередниченко 


